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Heidelberg, 14. Dezember 2023 

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

für die Sitzung des Gemeinderates am 14.12.2023 stellen wir zum TOP ö23 der Sitzung des 
Gemeinderats am 14.12.2023: Strategie zur Gewinnung und Bindung von Fachkräften für die 
Kindertageseinrichtungen in Heidelberg folgenden Sachantrag:   

Verlässliche Kita Heidelberg 

Wir beantragen die Erstellung eines Konzeptes, welches die Betreuung von Kindern in den 
städtischen Kindertagesstätten auch in Krisen- und Notsituationen gewährleistet und auch die 
Kindertageseinrichtungen in freier Trägerschaft unterstützt. 

Begründung: 

Die personelle Situation der Heidelberger Kindergärten spitzt sich derzeit mehr und mehr zu. Der 
momentane Zustand der Notbetreuung mit Entfall der Hälfte der Betreuungszeiten und Teilschließung 
der Gruppen stellt für die Eltern, aber auch für die betroffenen Kinder, eine unzumutbare Belastung 
dar.  

Es müssen alle denkbaren Möglichkeiten ausgeschöpft werden, um die personelle Situation der Kitas 
schnellstmöglich zu verbessern, sodass die umfängliche Betreuung und pädagogische Arbeit mit den 
Kindern wieder verlässlich aufgenommen werden können.  
Folgende Maßnahmen könnten möglicherweise zu verlässlichen Kindertagesstätten führen: 
Steigerung der Attraktivität des Berufs "Erzieher/-in", Einsatz eines flexiblen Teams von Erzieher/-
innen, die bedarfsgerecht in verschiedenen Kindergärten Heidelbergs einspringen können, um 
Engpässe zu überbrücken, Einbindung von Eltern in unterstützende Tätigkeiten, Erleichterungen und 
Flexibilisierungen bei der Anerkennung ausländischer Abschlüsse, um das Potenzial der Fachkräfte 
mit Migrationsgeschichte nutzen zu können, Verkürzungen/Erleichterungen in der Ausbildung von 
Fachkräften, die bereits über pädagogische Kenntnisse verfügen.  
Darüber hinaus sollen weitere Ideen und Maßnahmen geprüft werden, die dazu beitragen können, die 
akute personelle Situation in den Heidelberger Kindergärten zu verbessern. 

Herrn Oberbürgermeister 
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